

**Petrolul, aurul, încotro?**

# Materiile prime, în zodia Trump

■ **CE ȘI CUM** ■ Prețul petrolului se va stabili, în următoarea perioadă, în jurul valorii de 50 dolari/baril, apreciază specialistul băncii de investiții Saxo Bank Ole Hansen. Estimarea sa se bazează pe evoluția generală a prețurilor mărfurilor din ultima perioadă, care au marcat scăderi; de altfel, indicele Bloomberg Commodity a atins minimul ultimelor patru luni, în contextul în care fondurile de investiții și-au redus expunerea pe energie, metale și produse agricole. „La jumătatea lui martie s-a vândut o cantitate-record de țiței, fapt care a ajutat la echilibrarea unei piețe zdruncinate serios. Metalele prețioase sunt într-o perioadă de recuperare, ca să ajungă la nivelul dinaintea majorării dobânzii-cheie de către Rezerva Federală a SUA. Am văzut că este sprijinit dolarul, aflat în scădere, ca și obligațiunile, dar și o anumită incertitudine legată de abilitatea președintelui american, Donald Trump, de a-și susține agenda în fața Congresului. Investitorii nu au fost foarte vocali în ultima vreme, ceea ce dovedește o lipsă de interes”, spune Hansen. Pe de altă parte, sectorul agricol a avut în prim-plan porumbul, grâul și soia, toate sub presiune, din cauza sezonului de însămânțare din SUA. Și producția solidă de porumb și soia din America de Sud a pus presiune pe stocurile curente (deci pe preț). La metale, cuprul s-a



tranzacționat sub nivelul recent, din cauza producției reduse la două dintre cele mai mari mine din lume. Prețul cuprului nu a mai urcat, iar fondurile de hedging au tăiat cam jumătate dintre pozițiile „bullish” record (care mizează pe creșterea cotației) pe care le dețineau la 31 ianuarie. Aurul și argintul s-au tranzacționat în urcare, pentru a doua săptămână la rând.

■ **ȘI PETROLUL, CÂT E PETROLUL?** ■ Reprezentantul Saxo Bank consideră că dolarul nu prea mai are șanse să crească, mai ales că ultimele analize au indicat creșteri-record ale mediului de afaceri din

zona euro - „Riscul geopolitic va continua să atragă cerere, din perspectiva diversificării investițiilor. Aurul se consolidează, după o creștere cu 4% în a doua jumătate a lui martie. O depășire a pragului de 1.265 dolari/uncie ar duce piața peste media din ultimele 200 de zile. Și țițeiul s-a tranzacționat mai jos, săptămâna trecută, în pofida eforturilor statelor OPEC și non-OPEC de a reduce producția”. Saxo Bank este în favoarea unui interval de preț cuprins între 50 și 53 dolari/baril.

Paul NĂSAUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

## E foame de... forță de muncă

Peste 80% dintre managerii de resurse umane au probleme în găsirea forței de muncă potrivite, relevă un studiu realizat de GfK. Cercetarea mai arată că 33% dintre managerii financiari din România se confruntă cu dificultăți în a se conforma standardelor de raportare impuse de autoritățile române sau de propriile organizații. E o creștere cu șapte puncte procentuale față de anul

trecut. Mai mult, 30% dintre ei se plâng de lipsa unei interfețe în comunicarea cu autoritățile locale; de asemenea, 33% dintre managerii admit că au nevoie de asistență în procesul de recrutare, motiv pentru care externalizează aceste servicii. „Atât managerii financiari, cât și cei de resurse umane au recunoscut că apelează la externalizare ca să obțină adaptabilitate sporită la schimbările

legislative (60%, dublu față de 2015), conformitate fiscală (peste 60%), precum și o reducere a riscurilor de penalități pentru neconformitate cu reglementările de TVA și contribuții sociale (59%). Peste 63% dintre respondenți au externalizat cel puțin un serviciu”, spun cei de la GfK.

Paul NĂSAUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

## Legea salarizării unice din sectorul bugetar, în vigoare până la 1 iulie!



Legea salarizării unice din sectorul bugetar ar putea să intre în vigoare până la 1 iulie, a declarat miercuri liderul Confederației Naționale Sindicale (CNS) „Cartel Alfa”, Bogdan Hossu, după discuțiile din Consiliul Național Tripartit pentru Dialog Social. „Legat de legea salarizării unice în sectorul bugetar am făcut câteva completări legate de principiile pe care ar trebui să se construiască, în principal cele două elemente care vor crea multe diferențe și discriminări în sistem, mă refer la

decizia Curții Constituționale din decembrie care spune că trebuie dat salariul cel mai mare din sectorul respectiv, cât și problema legată de Hotărârea de Guvern cu salariul minim garantat în plată care este de la 1 februarie 2017”, a spus Hossu, citat de Agerpres. Potrivit acestuia, prim-ministrul a garantat că se va întârzia înaintarea către Parlament a proiectului pentru a exista timp suficient de discuție, dezbateri și sincronizare a disfuncționalităților pe care fiecare sector în parte le-a semnalat până acum, „urmând ca în următoarea perioadă să se finalizeze discuția cu administrația publică centrală și locală, după care se va face o discuție intersectorială”. „Dorința dâșilor este ca Parlamentul să poată să scoată această lege la 1 iulie, asta înseamnă că deadline-ul maxim ar fi sfârșitul lui mai - începutul

lui iunie (pentru dezbateri și adoptare - n.r.) pentru că în momentul în care este consensualizat cu partea sindicală, partenerii sociali, legea în Parlament ar trebui să meargă foarte repede pentru că nu vor mai fi obiecții sau observații. Eu nu am văzut proiectul și nu știu pe nimeni care să fi spus că a văzut proiectul de lege a salarizării în ansamblul său, adică corpul legii, anexele de salarizare pe fiecare an de promovare și anexele legate de sporuri, care rămân într-o anumită nebulozitate”, a arătat liderul sindical. Reamintim că, în martie 2017, ministrul Muncii, Lia Olguța Vasilescu, arăta că, în urma aprobării acestei legi, salariile se vor majora treptat, în următorii 4 ani, începând cu 1 ianuarie 2018, iar cele mai mari creșteri vor fi în domeniul apărării, în condițiile în care, în prezent, salariul unui soldat pornește de la 700 de lei.

**Pe scurt.**

### Vremea pe 3 zile, la Constanța: o zi cald, o zi frig! Cum va fi pe 1 aprilie?

Vremea la Constanța se menține frumoasă și joi, 30 martie, anunță meteorologii. Astfel, temperaturile maxime vor fi cuprinse în intervalul 14 și 19 grade C, iar minimele vor fi între 2 și 7 grade C. Vom avea parte, din nou, de mult soare. Vineri, însă, vremea schimbă foaia. Va fi soare, dar va fi frig. Mercurul din termometru va scădea până la 12 grade C, temperatura maximă, iar minimele se vor încadra în intervalul 0 și 3 grade C, potrivit meteorologilor. Prima zi a lunii aprilie aduce vreme frumoasă la malul Mării Negre. Față de ultima zi a lunii martie, vremea va cunoaște o ușoară încălzire; maximele vor fi cuprinse în intervalul 10 și 17 grade C, iar minimele vor fi cuprinse între 4 și 9 grade C. Meteorologii spun că vom avea parte și de mult soare.

### Se oprește curentul electric în municipiul Constanța!

Pentru lucrările anuale de reparații și întreținere instalații și rețele electrice, precum și posturi de transformare, SC Enel Distribuție Dobrogea SA anunță întreruperea furnizării energiei electrice în timpul lucrărilor, după următorul program: joi, 30 martie, municipiul Constanța, zona Km 4-5, strada Pandurului nr. 12, blocuri 28, 29, 31 și 32; strada Salciilor nr. 4, bloc Danica SRL și Stație pompe RAJA situată pe strada Viorelelor - întrerupere totală, între orele 8.00 și 16.00; municipiul Constanța, zona Piata Griviței, străzile Cpt. Petre Romulus, Griviței, George Enescu și C-tin Brătescu - întrerupere totală, între orele 8.00 și 16.00.

### Cum va fi vremea de Florii și Paște?

Meteorologii anunță pentru următoarele 3 luni temperaturi normale pentru această perioadă, dar cu precipitații însemnate cantitativ în unele zone ale țării. De Florii și Paște, mercurul din termometre va urca până la 12 - 18 grade C, dar vor fi și ploi, anunță Administrația Națională de Meteorologie (ANM), scrie România Tv. Temperatura aerului va avea valori în apropierea mediei climatologice în cea mai mare parte a țării, local mai scăzute în nord, nord-est și centru. Tot ANM precizează că vor cădea cantități mari de precipitații, cu precădere în regiunile nordice și centrale. Mercurul din termometre va urca în această lună până la 12 grade C, iar minimele se vor situa între 5 și 10 grade C. Temperaturile medii lunare vor fi apropiate de normă în sudul și local în vestul și centrul țării și posibil mai scăzute în restul teritoriului. Cantitățile totale de precipitații se vor situa în apropierea normelor climatologice în sud și sud-est și vor putea fi excedentare în restul teritoriului. Mercurul din termometre va urca în această lună până la 18 grade C, iar minimele se vor situa între 10 și 15 grade C.